

交大要闻

东京审判中国团队暨《东京审判征战记》新书发布座谈会在上海交大举行

2019年03月30日 责任编辑：栾金乐



3月29日下午，由上海交通大学主办，上海交通大学战争审判与世界和平研究院、东京审判研究中心承办的“东京审判中国团队暨《东京审判征战记》新书发布座谈会”在上海交通大学徐汇校区老图书馆举行。



上海交通大学党委副书记顾锋，苏州大学副校长杨一心，上海交通大学原党委书记王宗光，上海交通大学东京审判研究中心名誉主任向隆万、主任程兆奇共同为新书揭幕。开幕式由上海交通大学人文学院党委书记、战争审判与世界和平研究院副院长齐红主持。



顾锋在开幕式上致辞。他指出，1948年11月12日，远东国际军事法庭在日本东京落下帷幕。2011年，上海交大成立了全球首家东京审判专门研究机构，围绕学术研究、资政建言和宣传教育等方面开展工作，数年之间已打下深厚的研究基础，取得了有目共睹的社会影响力。为进一步加强战争审判的研究和宣传工作，更好地服务国家战略，学校党委决定成立战争审判与世界和平研究院。此次会议，是战争审判与世界和平研究院成立后具有纪念意义的学术座谈会。这本《东京审判征战记》是东京审判中国检察官向哲濬先生之子向隆万教授的新作。本书的出版不仅为我们展示了当年东京审判中国团队的铮铮风骨，也代表着我们在东京审判细分领域的研究又向前走了一步。



杨一心在致辞中指出，东京审判是第二次世界大战后继欧洲纽伦堡审判纳粹战犯之后对日本战犯进行的又一次国际性审判活动，也是一次彰显正义、惩罚邪恶的重要审判。在这场世纪大审判中，有17名中国人参加，他们在法庭上据理力争，让臭名昭著、凶狠狡黠的战争刽子手得到了应有的惩处，维护了中国应得的地位和尊严。尽管东京审判已经过去70多年，但法庭的法槌依然在回响，在警醒人们。向隆万的新书以其独特的视角和靠前手资料，梳理及讲述了东京审判期间中国检察官向哲濬团队的经历和见闻。该书的内容丰富，从不同角度充分展示了东京审判中国法律人的艰辛、顽强、团结奋斗历程，给人以鼓舞和启迪。



当年全程参加审判、现今健在的东京审判中国检察组秘书高文彬发来贺词提到，八年前，在东京审判开庭65周年之际，成立了“东京审判研究中心”，其受邀参加成立典礼并参加了之后举办的多次学术会议，今天参加以东京审判中国团队为主题的座谈会使其回想起当年的日日夜夜。东京审判到现在已经半个多世纪了，其有幸参加东京审判，当中国检察官向哲濬先生的秘书，同时兼职国际检察处的翻译官，是其一生中参加的唯一有意义的历史事件。东京审判对今天还有重要意义，应该让广大群众特别是青少年能有更多的了解，也希望“东京审判纪念馆”早点建设成立。



《东京审判征战记》一书是向隆万教授利用上海交通大学东京审判研究中心近年来征集整理的大量新史料完成的成果。作者通过征引庭审记录、国民政府外交档案、旧报刊新闻等多种资料，阐述了1946-1948年远东国际军事法庭审判（东京审判）期间中国检察官团队的工作及其贡献，包括确定审理日本战犯罪行的起始日期、提出受审战犯的名单、参与起草《起诉书》、查访收集众多证据、邀集关键证人出庭、法庭陈词、汇集整理文档等等。为读者生动地展现了当年的中国检察官团队如何在“人少事繁”的压力之下不畏艰难，与他国检察官通力合作，最终成功地完成东京审判的检控工作，使读者进一步了解东京审判的概貌和意义。



仪式后，召开了“东京审判中国团队暨《东京审判征战记》新书发布座谈会”。会议由程兆奇主持。东京审判中国法官和检察官后人以及来自北京、天津、上海、苏州等地30多位学者和各界人士参会发言，并就本书出版价值和国内战后审判研究进展展开了积极的讨论。



本次活动还特别邀请到东京审判中国法官梅汝璈之女梅小侃、之子梅小璈参加。出席开幕式和研讨会的还有上海市作协原党组书记汪澜，上海社会科学院国际问题研究所所长王健，上海市欧美同学会专职副会长朱玲玲，上海电视台外语纪录片编导陈亦楠、俞洁、王硕、敖雪，苏州大学图书馆党委书记钱万里，苏州大学教育学院副教授范庭卫，清华大学法学院教授陈新宇，南开大学日本研究院教授宋志勇，上海财经大学法学院向哲濬基金委员会秘书长罗山鸿，上海交通大学原副校长盛焕烨，上海交通大学出版社党委书记、董事长谈毅，上海交通大学教务处副处长林彦，上海交通大学外国语学院副院长陶庆，上海交通大学人文学院、战争审判与世界和平研究院副院长李玉尚和东京审判研究中心的研究团队。



作者：顾维方 赵玉慧
摄影：顾维方
供稿单位：人文学院

